



ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ДОПРОСА ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ

Юнусова Дильдора

Магистр Ташкентского государственного юридического университета, Специальность «Теория и практика применения уголовного законодательства»

<https://www.doi.org/10.5281/zenodo.8050823>

ARTICLE INFO

Received: 08th June 2023

Accepted: 16th June 2023

Online: 17th June 2023

KEY WORDS

Тактика, допрос, психическая экспертиза, особенности поведения, рекомендации эксперта.

ABSTRACT

В статье будут рассмотрены тактические особенности проведения допроса потерпевших, свидетелей и подозреваемых, страдающих психическими расстройствами. Будет уделено внимание назначению и проведению комплексной психолого-психиатрической экспертизе, а также важности практических рекомендаций, которые по итогу экспертизы дает эксперт.

Допрос является одним из основных следственных действий, который направлен на получение от допрашиваемого известной ему информации, попадающей под определение предмета доказывания. Уголовно-процессуальным правом предусматривается правовая основа проведения допроса и криминалистические тактики не должны нарушать права.

Целью проведения допроса является:

- Установление наличия или отсутствия обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу;
- Установление источника, из которого могут быть получены сведения, относящиеся к расследуемому событию;
- Проверки достоверности имеющихся в деле доказательств

В ходе расследования могут быть допрошены свидетели, понятые, эксперты, специалисты, подозреваемые, обвиняемые, подсудимые, понятые, в некоторых случаях лица, проводившие расследование. И в зависимости от объекта допроса может быть применена соответствующая криминалистическая тактика.

Свидетели и потерпевшие являются наиболее распространенными источниками получения информации, которая имеет значение для дела. Допрос данных лиц чаще всего происходит в бесконфликтной ситуации, то есть интересы допрашиваемого лица и допрашивающего совпадают. Важно расположить к беседе допрашиваемых лиц, так как наличие доверительной и комфортной атмосферы окажет благоприятный эффект. В делах, связанных с лицами, вероятно имеющими психические аномалии важно получить подробную информацию о поведении подозреваемого лица, особенностях его поведения до совершения, в момент и поведение после совершения преступления.



Данная информация поможет допрашиваемому подтвердить или опровергнуть имеющиеся догадки о мотивах совершения.

Допрос потерпевшего, особенно если это жертва половых преступлений, требует очень аккуратной работы. Так как ранее совершенное преступление в их адрес оказало сильное влияние на их психологические и психическое состояние. Так же как и при допросе допрашиваемому лицу необходимо иметь полную картину произошедшего путем выяснения особенностей поведения как обвиняемого, так и потерпевшего. Если мы говорим о преступлениях, совершаемых лицами с психическими расстройствами, то надо иметь ввиду фактор виктимного поведения.

Обсуждая процесс производства допроса подозреваемого или обвиняемого, мы хотели бы отметить, что идеальным вариантом после обнаружения наличия психических отклонений будет направление лица на комплексную психолого-психологическую экспертизу, по итогам которых уже будет ясно заболевание. Вместе с этим может быть установлено были ли психологические аномалии с рождения, было ли оно приобретено из-за каких-то травматических ситуаций или оно наступило в момент или после совершения преступления. Также эксперт дает практические рекомендации как надо себя вести, например, необходимо разговаривать как с ребенком, вести строгий диалог, надо дать возможность высказаться с редкими коррективами и т.д.

В целом же, допрос подозреваемого с психическим расстройством требует особого подхода и включает несколько этапов:

- Предварительное изучение медицинской и психологической истории подозреваемого, чтобы понимать, какие расстройства могут повлиять на его психическое состояние.
- Определение возможности проведения допроса подозреваемого. Если подозреваемый находится в состоянии, в котором он не способен осознать свои действия или нет ясности в его психическом состоянии, допрос не может быть проведен.
- Использование специальной методики допроса, включающей в себя использование простых и ясных вопросов, а также разбивание допроса на короткие сессии для предотвращения перегрузки подозреваемого.
- Необходимость гарантировать подозреваемому, что он не будет обязан отвечать на вопросы, если он чувствует себя недостаточно комфортно для этого.
- Проведение допроса при наличии психолога, который может дать рекомендации по поведению во время допроса.
- Проведение допроса в помещении, где есть возможность разместить подозреваемого в отдельной комнате после окончания сеанса.

В целом, в ходе допроса подозреваемого с психическим расстройством следует придерживаться максимально объективного и деликатного подхода с учетом особенностей психического состояния человека.

Помимо ранее приведенных, существуют и следующие рекомендации:

- разговаривать с допрашиваемым нужно доброжелательно и спокойно, но без подобострастия;



- следователь должен стараться вести допрос лиц с психическими аномалиями так, чтобы не спровоцировать отказную реакцию у лица (когда лицо отказывается говорить о чем-либо) либо реакцию агрессии;
- использовать в ходе допроса знание слабых сторон допрашиваемого в своих целях. Например, следователь может использовать в своих целях способность эпилептиков запоминать мелочи и последовательность произведенных действий;
- в ходе выяснения анкетных данных допрашиваемого субъекта на первый план должны быть поставлены вопросы, касающиеся его личности: о возрасте; кто является родителями допрашиваемого, какие в семье сложились взаимоотношения между членами семьи; чем допрашиваемый интересуется, его хобби; какие предметы были более интересны лицу в школе;
- если у лица имеются какие-либо достижения, то целесообразно будет его за это похвалить, вывести на первый план и поговорить немного об этом. Это действие поможет расположить к себе, помочь преодолеть апатичные мысли, страх и недоверие по отношению к следователю, которые мог возникнуть;
- также важно учитывать уровень интеллектуального развития. Это можно определить по тому, как реагирует на поставленные вопросы, понимает ли полностью или частично смысл и суть задаваемых вопросов. Если же выясняется, что допрашиваемое лицо не понимает их суть и смысл, то необходимо поменять структуру вопроса без потери изначального смысла или построить вопрос проще для понимания, без использования терминологии¹.

Необходимо отметить важность назначения экспертизы. Предметом судебной психиатрии является состояние психического здоровья участников уголовного или гражданского процессов, их психические нарушения и психическая деятельность во время совершения деликта, при проведении экспертизы.

Важность данной экспертизы заключается также в том, что исходя из выявленных заболеваний эксперт дает практические рекомендации по проведению допроса. Так, например:

- В случае, если подозреваемый (обвиняемый) страдает таким психическим расстройством как шизофрения, то о болезни его лучше не расспрашивать, так как он может не захотеть рассказать о ней и замкнуться. В этом случае допрос будет проводить бесполезно. Следователь может расспросить лицо о событиях, сопутствующих болезни: лежал ли подозреваемый (обвиняемый) в больнице или нет; сколько раз лежал в больнице подозреваемый (обвиняемый) и т.д.
- Допрос эпилептиков пройдет более спокойно и плодотворно в спокойной обстановке. Посторонние шумы (телефонные звонки, посещение кабинета посторонними лицами, нахождение в кабинете других сотрудников правоохранительных органов) отвлекут эпилептика от разговора и могут вызвать негативную реакцию.

¹ <https://advokatsidorov.ru/dopros-lid-psihicheskim-rasstroystvom.html>



- Допрос психопатов необходимо строить так, чтобы не было оказано давление на слабые стороны этих лиц. Слабыми сторонами психопатов являются их повышенная агрессивность либо робость. Если следователь затронет эти стороны личности, то в ответ последует реакция эмоционального взрыва либо лицо замкнется в себе. Так, например, допрос возбудимых психопатов должен быть построен таким образом, чтобы у них не была вызвана ответная агрессивная реакция. Начинать разговор на повышенных тонах с такими субъектами нельзя. Следователь в ходе допроса должен постоянно успокаивать допрашиваемого такими фразами, как: «давайте разберемся», «надо выяснить истину и установить кто виновен в совершенном преступлении – вы или кто-то еще» и т.д.
 - Допрос олигофренов в степени легкой дебильности не может быть построен на принципе директивности, так как у данных лиц повышенная внушаемость и следователь может навязать свою волю подследственному лицу.
 - Так как у лиц, перенесших черепно-мозговую травму, часты головные боли и эти субъекты отличаются повышенной раздражительностью, следователь не должен вызывать агрессивной реакции у допрашиваемого лица. Сам допрос более эффективно пройдет в проветриваемых прохладных помещениях без резких запахов².
- Таким образом, мы видим важность назначения и проведения комплексной экспертизы, выбора правильных тактических приемов для более эффективного проведения бесконфликтного допроса.

References:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Узбекистан
2. Актуальные проблемы юриспруденции. Выпуск 2: Сборник статей адъюнктов и соискателей. – Тюмень: ТЮИ МВД РФ, 2003. - С.90-91.
3. <https://advokatsidorov.ru/dopros-lic-psihicheskim-rasstroystvom.html>

² Актуальные проблемы юриспруденции. Выпуск 2: Сборник статей адъюнктов и соискателей. – Тюмень: ТЮИ МВД РФ, 2003. - С.90-91.